

2025年11月

26

星期三

农历乙巳年十月初七

主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 27080 号
今日 12 版

习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京 11 月 25 日电 11 月 25 日，第七届中俄能源商务论坛在北京举行。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，中俄能源合作起步早、基础好，是双方互利合作的典范，

为促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥了积极作用。

习近平强调，中方愿同俄方一道努力，持续巩固全面能源合作伙伴关系，共同维护全球能源产业链供应链稳定畅

通，推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系，为世界能源安全与绿色低碳转型注入更多稳定性。

同日，俄罗斯联邦总统普京也向第七届中俄能源商务论坛致贺信。

习近平会见汤加国王图普六世

新华社北京 11 月 25 日电 (记者 冯歆然) 11 月 25 日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。

习近平指出，中国和汤加是历经风雨、患难与共的真朋友，两国友好源远流长。建交以来，双方始终相互尊重、平等相待，坚定支持彼此核心利益和重大关切，务实合作成果丰硕，全面战略伙伴关系不断深化，树立了不同社会制度、不同大小国家友好合作的典范。无论国际形势如何变化，中国始终是汤加值得信赖的好伙伴，始终支持汤加维护国家独立和主权。中方愿同汤加加强发展战略对接，拓展贸易投资、农业渔业、基础设施、清洁能源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面合作，扩大教育、体育、青年、媒体、地方等领域交流，继续在南南合作框架内为汤加经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界人士来华参观考察，加强治国理政和发展经验交流，增进对中国的全面了解。

习近平强调，中共二十届四中全会对中国未来 5 年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将聚焦高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，同世界各国共享发展机遇。中方提出四大全球倡议，就是要推动世界各国共谋发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大全球倡议，为两国人民创造更加美好的生活，共建中国—太平洋岛国命运共同体，推动构建人类命运共同体。

(下转第三版)



十一月二十五日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。这是习近平和夫人彭丽媛同图普六世和王后娜娜西帕乌合影。
新华社记者燕雁 摄

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

以全面深化改革激发动机活力 ——论学习贯彻省委十三届八次全会精神

本报评论员

全面深化改革是贵州高质量发展和现代化建设的根本动力。省委十三届八次全会提出，聚焦服务构建高水平社会主义市场经济体制，围绕固根基、扬优势、补短板强弱项深入推“三改”。这既一脉相承于历次改革战略，又精准把握未来五年发展大势。我们要进一步全面深化改革，激发高质量发展动力活力。

“十四五”时期，贵州以经济体制改革

为牵引，在投融资、营商环境、国资国企、民营经济、要素市场化等关键领域，大胆试、大胆闯、主动改，取得了明显的成效。全面发力推动高质量发展，要大力弘扬改革创新精神，用改革的办法破难题、促发展。

全面深化改革，激发各类经营主体活力。经营主体是推动经济高质量发展的活力源泉。要坚持和落实“两个毫不动摇”，围绕增强核心功能、提升核心竞争力深化国资国

企改革，促进各种所有制经济优势互补、共同发展；保障各类经营主体平等使用生产要素、公平参与市场竞争、有效保护合法权益，激发各类经营主体动力活力。

全面深化改革，着力优化营商环境。营商环境是企业生存发展的土壤。要坚持“放管服”并举，发展环境建设与干部教育管理“两手抓”，健全常态化政企沟通机制、健全规范涉企执法长效机制，拿出针对性强、

含金量高的“硬核”举措，动真碰硬解决企业反映的突出问题和民营企业、中小微企业融资难融资贵问题，让企业获得感更强、体验感更佳。

全面深化改革，深化要素市场化配置改革。

经济体制改革实质上是不断优化资源配置方式、提升资源配置水平的过程。要全面接清资源资产底数、创新政策举措、盘活存量资源，着力破除阻碍要素自由流动和高效配置的体制机制障碍，促进土地、资本、劳动力、技术等各类要素资源高效配置，助力贵州融入全国统一大市场建设。

一分部署，九分落实。坚持守正创新，

以钉钉子精神抓改革落实，提升政策协同效能，定能用改革的“金钥匙”为高质量发展增动力、激活力，不断开创事业发展新局面。

“下一步，我们将深入实施就业优先战略，进一步强化政策落实稳岗扩岗、强化创业支持服务保障、抓好重点群体就业创业、加强培训提高就业质量、优化就业公共服务体系，加快构建就业友好型发展方式，推动就业创业从‘出远门’向‘近家门’转变，为全省社会和谐稳定提供有力支撑。”倪伟说。

(下转第四版)

让现代化建设成果更多更公平惠及全省各族群众 ——省委十三届八次全会精神在党员干部群众中引发热烈反响

贵州日报天眼新闻记者 综合报道

省委十三届八次全会提出，加大保障和改善民生力度，扎实推进共同富裕。全会在全省广大党员干部群众中引发热烈反响，大家表示，将坚持不懈地为、量力而行，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，提高人民生

活品质，让现代化建设成果更多更公平惠及全省各族群众。

促进高质量充分就业是创造高品质生活的根本保障。全会审议通过的《中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建

议》提出“加大保障和改善民生力度”，作出“促进高质量充分就业”工作部署，并明确了促进高质量充分就业系列政策举措。

省就业局局长倪伟介绍，今年以来，我省深入实施“六六就业稳岗计

划”，积极应对外部环境不确定等因素给就业带来的影响，截至 10 月底，全省城镇新增就业 58.45 万人，省外务工规模稳定在 600 万人左右，就业形势总体稳定。

“下一步，我们将深入实施就业优先战略，进一步强化政策落实稳岗扩岗、强化创业支持服务保障、抓好重点群体就业创业、加强培训提高就业质量、优化就业公共服务体系，加快构建就业友好型发展方式，推动就业创业从‘出远门’向‘近家门’转变，为全省社会和谐稳定提供有力支撑。”倪伟说。

(下转第四版)

本报讯 (记者 鲁毅) 11 月 25 日，省第四次全国文物普查工作推进会暨领导小组第四次会议在贵阳召开，总结前阶段工作开展情况，部署下阶段重点工作。

会议指出，第四次全国文物普查工作开展以来，我省完成了阶段性目标任务，取得较好成效。截至目前，已完成对原有 14852 处“三普”文物的全面复查，并新发现文物 2875 处；全省登记不可移动文物资源总量已达 17391 处，较“三普”文物净增 2543 处，文物资源家底进一步夯实。

会议强调，要深刻认识做好第四次全国文物普查工作的重要性和必要性，以强烈的政治责任感和历史使命感落实各项任务，推动文物普查工作取得扎实成效。要聚焦重点目标任务，进一步加大对重点区域重点领域的文物调查力度，严格质量审核把关要求，积极推进新发现文物的认定公布和成果转化运用，建立各级不可移动文物资源目录，确保文物普查工作全面、准确、可靠。要树牢法治意识，加快推进《贵州省文物保护条例》修订工作，提高文物工作队伍依法开展工作的能力，健全完善法治工作体系和机制，提高文物普查、文物保护工作的法治化保障水平。要强化组织领导，加强统筹调度，各地各单位主要负责人要履行第一责任人职责，形成上下协作联动的工作合力，确保文物普查工作高质量开展，为全省打造“多彩贵州”文旅新品牌、建设多彩贵州文

化强省作出积极贡献。

我省文物资源家底再夯实
新增二千八百七十五处

苗乡侗寨古韵悠长 ——黔东南州大力实施传统村落保护与活态传承一线观察

贵州日报天眼新闻记者 陈发文 袁朝中 冯路玉



村民在郎德上寨表演。

保护与发展相得益彰，遵循嘱托、上下同心，这是新时代黔东南州最靓丽的发展底色。

以文塑形——在保护与发展中提升古村“亮度”

车行至寨门对面的垭口，黎平肇兴侗寨的风貌就映入眼帘。四面环山、流水潺潺，青瓦木屋鳞次栉比、吊脚楼依然矗立……

寨门前，穿着侗族盛装的当地村民正唱着侗族大歌，以“高山流水”敬酒礼仪迎接游客……

肇兴侗寨被誉为“侗乡第一寨”，有一千多年历史的鼓楼群保存完好……

为了保护好千年侗寨，肇兴侗寨编制了《肇兴侗寨保护规划》《古寨风貌保护条例》等，规划形成“一心一核一镇两廊三园”的空间发展格局。

今年，县里还安排了消防队员进驻寨子。肇兴村党支部书记陆满才介绍，保护侗寨的风貌，安全至关重要。

“传统村落的保护，首先要从塑形上着手。”黔东南州各级党员干部凝聚共识。

415 个传统村落列入国家保护名录，超全省的一半，黔东南州从面上发力，坚持以文塑形，在“变”与“不变”中久久为功。

“面子”不能变——坚持“一张图”统筹推动，编制印发了《黔东南州传统村落保护条例》《黔东南州农村住宅风貌导则及指导图集》等“硬杠杠”。

(下转第四版)